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Апстракт:ПовељабанаКулина због сво је ста ри не, са др жа ја, дво је зич ке и 
дво гра фиј ске струк ту ре има огро ман кул тур ноисто риј ски и на уч ни зна чај. На
ста ла је 1189. го ди не, има фор му и са др жај оно вре ме ног по слов ноправ ног до
ку мен та, на пи са на је на ла тин ском је зи ку, а он да, на истом ли сту пер га мен та, у 
на став ку, пре ве де на на срп ски, пр ви дио пи сан је, ра зу ми је се, ла ти ни цом, а дру
ги – ћи ри ли цом. Овај пи са ни до ку мент, у цје ли ни гле да но, иза зи ва ин те рес ис
тра жи ва ча раз ли чи тог на уч ног усмје ре ња, при је све га оних ко ји се ба ве па ле о
гра фи јом, ди пло ма ти ком, исто ри јом, пра вом и фи ло ло ги јом. За фи ло ло ге сла ви
сте, а при је све га ср би сте, од не про цје њи ве ва жно сти је упра во дру ги, ћи рил ски 
дио спо ме ни ка. Оту да се че сто из раз ПовељабанаКулинаи ко ри сти у су же ном 
зна че њу – као иден ти фи ка тор тек ста на срп ском је зи ку. У овом члан ку пред мет 
ана ли зе су жен је на од ре ђе не лин гви стич ке по ја ве, кон крет ни је – на графемику, 
фонемику и морфемику упра во срп ског (ћи рил ског) ди је ла. 

Кључнеријечи:ори ги нал, ста ри ји пре пис, мла ђи пре пис, срп ски, гра фе ми
ка, фо не ми ка мор фе ми ка

1. На уч на јав ност се са Повељомупо зна ла у пр вој по ло ви ни 19. 
ви је ка, пре ко њене штам па не вер зи је. У дру гој по ло ви ни истог ви
је ка от кри ће се да ПовељабанаКулина има још два ег зем пла ра, од
но сно двапреписа, ста ри ји и мла ђи (прет по ста вља се да су пре пи
си на ста ли кра јем 12. и по чет ком 13. ви је ка). Ори ги нал ни при мје рак 
чу ва се у Санкт Пе тер бур гу, а пре пи си у Ду бров ни ку. Због свог на
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уч ног и кул ту ро ло шког зна ча ја Повељаје че сто штам па на у ра зним 
вр ста ма пу бли ка ци ја. 

1.1. Нај че шће је пу бли ко ван ори ги нал ни (сан ктпе тер бур шки) 
при мје рак (О). Пр ви из да ва чи пу бли ку ју ком плет ну Повељу, и ла
тин ски и срп ски дио, али не у скла ду са ре до сље дом ка кав је у пред
ло шку, већ обрат но (пр во срп ски, па он да ла тин ски дио). Ка сни је ће 
се у из да њи ма по што ва ти ори ги нал ни ре до сљед ових дје ло ва. Ме ђу
тим, Повеља ће се нај че шће из да ва ти не ком плет но, без пр вог ди је ла, 
из ра зу мљи вих раз ло га: за ср би сти ку пред ност има ћи рил ски дио. 

Ме ђу из да њи ма, и по ред то га што по ла зе од истог пред ло шка, 
по сто је ве ће или ма ње ва ри ја ци је.

При ре ђи ва чи, на чел но, од сту па ју од кон ти ну ал ног на чи на пи са
ња и штам па ју текст Повеље по прин ци пу ријечпоријеч.

Ве ћи на из да ва ча ко ри сти ста ри је ћи рил ске фон то ве, као екви
ва лен те слов ном си сте му ру ко пи сне ћи ри ли це. По кат кад, ме ђу тим, 
из да ва чи од сту па ју од до сљед ног опо на ша ња гра фиј ских при ли ка 
у пред ло шку, по себ но у из да њи ма школ ске на мје не, кад се ко ри
сти са вре ме на ћи ри ли ца. Има при мје ра кад се из тех нич ких раз ло
га по не ко сло во за ми је не и дру гим: ли га ту ру M за мје њу ју ди гра мом 
ou или са вре ме ним у, а w за мје њу ју са о. 

Основ на ин тер пунк ци ја ори ги на ла је сте дво тач ка, што јед ни из
да ва чи ре спек ту ју и у сво јим из да њи ма. Би ло за то што дво тач ка у 
ори ги на лу ни је уви јек са свим чит ко на пи са на, би ло због не па жње, 
дво тач ке у из да њи ма не ма уви јек на од го ва ра ју ћем мје сту или се 
умје сто ње ко ри сти не ки дру ги ин тер пунк циј ски знак: апо строф, 
тач ка, за пе та, тач ка и за пе та. Има из да ва ча ко ји оса вре ме њу ју ин
тер пунк ци ју, ко ри сте ћи са вре ме не прин ци пе рас по ре да зна ко ва. 

Ако се оста ве по стра ни два нај ста ри ја из да ња (из 1839. и 1840. 
го ди не), пи та ње са ста вље ног и ра ста вље ног пи са ња сво ди се, на
чел но, на све га не ко ли ка слу ча ја. Ва ри ја ци је се ја вља ју, при је све
га, у пи са њу при ло шких фор ма ци ја са пред ло зи ма до и од у пр вом 
ди је лу. У јед них из да ва ча на ла зи мо на пи са но do koly, do ko la, dokolэ, 
w„qsely (одьселy),а код дру гих do ko la, do koly, w„q sely (wdq sely). Има и 
оних ко ји јед ну кон струк ци ју пи шу за јед но (do koly), а дру гу одво је
но (w„q sely). Рјеч цу не сви пи шу одво је но од гла го ла (са мо у јед ном 
слу ча ју на ла зи мо на пи са но ne bo u de). Сло же ни бро је ви пи шу се за јед
но, осим у јед ном из да њу (гдје је wsmq de setq). Са мо је дан из да вач је 
на пи са но ску па dovyka. 
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Ве ли ка сло ва пи шу се са мо у из да њи ма по себ не на мје не, од но
сно у по пу лар ни јим из да њи ма, са ма ње или ви ше до сљед но сти.

Ти тле не ки ста вља ју са мо у скра ће ни ца ма (уко ли ко их не ра зр је
ша ва ју), а не ки и у при мје ри ма нор мал но на пи са них ри је чи. 

Јед ни из да ва чи не по шту ју прин цип редзаредпа он да број ре
до ва за ви си од фор ма та књи ге. Па жљи ви ји из да ва чи, ме ђу тим, за
вр ша ва ју ре до ве као у ори ги на лу и та ко до би ја ју два де сет ре до ва. 

Не јед нак је и од нос и пре ма скра ће ни ца ма – јед ни из да ва чи их 
за др жа ва ју, пи шу ћи ти тле раз ли чи тог об ли ка, а дру ги их ра зр је
ша ва ју, уно се ћи ис пу ште на сло ва. Не ки, у овом дру гом по ступ ку, 
укљу че на сло ва ста вља ју ме ђу обле за гра де.

Раз ли чит је по сту пак и кад су нат пи са на сло ва у пи та њу: у јед
ним из да њи ма сло ва су спу ште на у ред, а у дру ги ма су за др жа
на, тех нич ки ма ње или ви ше успје шно. Има из да ва ча ко ји спу шта
ју нат пи са на сло ва у ред, али не у пред ло гу w„q.

Ве ћи на из да ва ча по шту је ком пакт ну тек сту ал ну ви зу ру ори ги
на ла, а ма њи број од сту па од то га увла че ћи на по је ди ним мје сти ма 
текст и пра ве ћи, по од ре ђе ним кри те ри ју ми ма, не ку вр сту па ра гра
фа (јед ном чак и ну ме ри са них).

С об зи ром на по ла зну ба зу, из да ња се мо гу по ди је ли ти на она 
ко ја су при ре ђе на пре ма: а) пре пи су ори ги на ла; б) ори ги на лу; в) 
ори ги на лу и фо то гра фи ји; г) не ком ста ри јем из да њу; д) раз ли чи тим 
ба за ма (хи брид на из да ња).

1.2. Старији препис (С) ка рак те ри сти чан по раз ма ку од де сет 
ре до ва из ме ђу ла тин ског и срп ског тек ста, ни је пу бли ко ван све до 
2009. го ди не. 

1.3. Млађипрепис (М) се у јав но сти по ја вио 1858. го ди не, у јед
ном ве ли ком збор ни ку ста рих срп ских до ку ме на та. У из да ње је уве
де на са вре ме на ин тер пунк ци ја, раз ри је ше не су скра ће ни це, спу
ште на су над ред на сло ва у ред, ко ри сти се ве ли ко сло во у пи са њу 
ан тро по ни ма. Ово из да ње по ја ви ло се ка сни је у ра зним пу бли ка ци
ја ма, кат кад вјер но, кат кад уз сит ни је ко рек ци је и по не ку гре шку.

2. Повељапру жа со лид ну гра ђу за ис тра жи ва ња графемике, фо
немике и морфемике. 

2.1. Текст са др жи 30 гра фе ма (ста ри ји пре пис има јед ну ма ње). 
Као и у дру гим ста рим ћи рил ским спо ме ни ци ма, и у Повељигра
фиј скоор то граф ски си стем од сту па у ра зним прав ци ма од иде ал
ног од но са из го во ре ног и на пи са ног, тј. од прин ци па једнафонема = 
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једнаграфема. Ти по ло ги ја тих од ту па ња мо же се са же ти у не ко ли
ко кон ста та ци ја: је дан знак озна ча ва ви ше од јед ног гла са у тек сту, 
је дан глас озна ча ва се са ви ше од јед ног зна ка у тек сту, је дан знак 
озна ча ва ви ше од јед ног гла са у гла сов ном си сте му, је дан глас се 
озна ча ва са ви ше од јед ног зна ка у гра фиј ском си сте му, је дан знак 
не ма гла сов не ври јед но сти. Ри је чи су и у оно ври је ме скра ћи ва не, 
али се тај по сту пак сиг на ли зи рао по себ ним над ред ним зна ком из
над мје ста скра ћи ва ња. Тај се знак, ме ђу тим, сре тао и из над ри је чи 
ко је уоп ште ни је су би ле скра ће не, што је био ма нир ста рих пи са ра. 
Ра ди ште дње на про сто ру и ма те ри ја лу у по је ди ним ри је чи ма нат
пи си ва на су сло ва, кон со нат ска и во кал ска, кат кад и сло го ви, па и 
ци је ла ри јеч (у ста ри јем пре пи су). Из слич них раз ло га ко ри шће не 
су, још из вре ме на ста ро сло вен ске ћи ри ли це, и тзв. ли га ту ре, сло ва 
ско ва на од еле ме на та два ју сло ва, што по ка зу ју и при мје ри из Пове
ље: { = [ + t, U = o + u, } = I + o. У пре пи си ма се сре ће и ли га ту ра ti 
= t + i, на ста ла сло бод ним ком би но ва њем во кал ских и кон со нант
ских сло ва. 

2.2. Во кал ски си стем са др жан у Повељиу нај ве ћој мје ри од сли
ка ва ста ње у срп ском је зи ку скра ја 12. ви је ка, a фор ми ран je дра
стич ним упро шћа ва њем на сље ђе ног (пра сло вен ског) ин вен та ра је
ди ни ца. Повељасвје до чи, при је све га, о „кла сич ним” во ка ли ма: и
(ви сок, за тво рен, пре дњег ре да),e(сре дњи по ви си ни и отво ре но сти, 
пре дњег ре да),у(ви сок, за тво рен, не пре дњи, ла би ја ли зо ван),o(сре
дњи по ви си ни и отво ре но сти, не пре дњи, ла би ја ли зо ван)иa (ни зак, 
отво рен, не пре дњи). ě(). По ред њих у Повељису по твр ђе не и не ке 
дру ге во кал ске фо не ме: y(во кал пре дњег ре да, отво ре ни ји од и, за
тво ре ни ји од е, не ка вр ста диф тон го и да) и q(по лу гла сник, на стао 
јед на че њем два ју по лу гла сни ка у до и сто риј ском пе ри о ду). По сто је 
ре ал не прет по став ке да је ин вен тар во кал ских фо не ма био бо га ти ји 
и за Q (ви со ки не ла би ја ли зо ва ни во кал сре дњег ре да), ако не у свим, 
а оно у по зи ци ји иза ла би ја ла. Је ди ни по твр ђе ни со нант у са мо гла
снич кој функ ци ји је р (гра фе мат ски rq).

2.3. Повеља са др жи го то во све је ди ни це консонантскогсистема 
по зна те са вре ме ном срп ском је зи ку, са из у зет ском џ и ф (ко је ће свој 
фо но ло шки иден ти тет до би ти ка сни је). Прет по ста вља мо да је опо
зи ци ја палаталност: непалаталност би ла све де на на ма њу мје ру, 
од но сно да је ве лик број па ла тал них кон со на на та још у до и сто риј
ском пе ри о ду очвр снуо: па ла тал ност су по сје до ва ли кра јем 12. ви је
ка (као и да нас) са мо ћ,ђ,љ,њ и ј. 
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2.4. У ре ла тив но крат ком тек сту не мо же се оче ки ва ти ком пле
тан об лич ки са став по је ди них, а по го то во не свих ка те го ри ја про
мјен љи вих ри је чи. Па ипак, ма те ри јал из Повељеомо гу ћа ва пра ће
ње исто риј ског раз во ја глав ни не мор фо ло шких ка те го ри ја.

2.4.1. По твр ђе не су име ни це сва три ро да, али не у свим па де жи
ма јед ни не и мно жи не. 

2.4.1.1. Ме ђу име ни ца ма му шког ро да у но ми на ти ву јед ни не по
ред оних са уоби ча је ним на став ком ø, на шла се и јед на са на ста ком 
е (Ра до је). У ге ни ти ву јед ни не по твр ђен је на ста вак а и код име ни
це не ка да шњих u( осно ва сина. Во ка тив је са чу вао на ста вач ко двој
ство (кнеже и Крвашу), што пра ти срп ски је зик до да нас. Но ми на
тив мно жи не има са мо јед ну по твр ду (Дубровчане), а она свје до чи о 
ста ром на став ку име ни ца овог ти па. И ге ни тив мно жи не има са мо 
је дан при мјер (чьстников), нео би чан по ком по нен ти ов пре у зе тој 
ана ло шки од име ни ца на ŭ (про цес по знат и у стсл.). У да ти ву (гра
ђам, Дубровчам) и ин стру мен та лу мно жи не (Дубровчами) по свје до
че не су вр ло ар ха ич не фор ме про мје не име ни ца на кон со нант. 

2.4.1.2. О но ми на ти ву јед ни не име ни ца сре дњег ро да свје до
че усеченије и евангелије, ко је има ју цр кве но сло вен ски фо нет ски 
лик фи нал ног ди је ла. Ге ни тив јед ни не по твр ђен је цр кве но сло вен
ском име ни цом рождство: у сва ком при мјер ку Повељеима раз
ли чит фо нет ски лик: ro/qstva, ro[qstva, ro/dstva. Да тив јед ни не има 
са мо јед ну по твр ду, са оче ки ва ним на став ком у (владанију). Аку
за тив на чел но ни је по твр ђен. Ме ђу тим, по зна ти син кре ти зам код 
име ни ца сре дњег ро да (Н=А=В) мо же кат ка да иза зва ти не до у ми це 
у по гле ду од лу чи ва ња о ком па де жу се ра ди. За при мјер усечени
је (Msy;enie) ка за ли смо да је но ми на тив, али би он мо гао у друк чи
јој ин тер пре та ци ји би ти акузативјед ни не, тј. ако се узме да је у да
тум ској фор ма ци ји у ко јој је по сма тра ни об лик упо три је бљен ели
ди ран пред лог на (* na Msy;enie). Ин стру мен тал јед ни недо ла зи у По
вељи са ало морф ним на став ком ем (срцем), ко ји се до да нас очу
вао. Ге ни тив мно жи не по твр ђен је, по све му су де ћи, при мје ром лyт 
(lytq), са оче ки ва ним на став ком ø (мла ђи на ста вак ā ја ви ће се ко
ји ви јек ка сни је). 

2.4.1.3. Име ни це жен ског ро да има ју по твр де са мо за јед ни ну. У 
но ми на ти ву су пот вре ђе не име ни це оби ју вр ста: тисућа, са ана ло
шким на став ком а и помоћ, са оче ки ва ним на став ком ø. Ге ни тив
не фор ме силеи главе до би је не су ана ло шки, пре ма ме кој ва ри јан ти, 
као дио про це са упро шћа ва ња де кли на ци о них ти по ва. Об лик зле

На по ме не о ПовељибанаКулина



Бо жо Ћо рић48

диима оче ки ва ни ге ни тив ни на ста вак име ни ца не ка да шњих осно ва 
на *ĭ. Аку за ти ви вyру, књигу су оче ки ва не фор ме име ни ца овог ти
па на ста ле у ре зул та ту од го ва ра ју ће фо нет ске про мје не (де на за ли
за ци је). За ин стру мен тал јед ни не по свје до че на су три при мје ра и то 
са на став ком ов: вyров,вољов и повељов. На ста вак је до би јен од го
ва ра ју ћим гла сов ним про це си ма.

2.4.2. Повеља са др жи при мје ре свих вр ста за мје нич ких ри је чи. 
2.4.2.1. Лична замјеница пр вог ли ца у номинативу је ди не има 

об лик ја(фо не мат ски y), што је нај ста ри ја по твр да за та кав фо нет
ски лик у срп ском је зи ку. По твр ђен је и њен ге ни тив ни об лик м(е)
неи да тив ска ен кли ти ка ми(mi). Да тив ски об ли ци лич не за мје ни це 
2. ли ца тебy и по врат не за мје ни це себy свје до ци су ста рог на став ка 
y. Мно жин ски да тив лич не за мје ни це 2. ли це vamq је ста ри на гла
ше ни об лик ко ји је функ ци о ни сао и функ ци о ни ше и као ен кли ти ка: 
об лик вамаза овај па деж мно жи не ја ви ће се ка сни је (од 15. ви је ка), а 
пр во бит ни об лик оста ће у функ ци ји ен кли ти ке. Да тив ска мно жин
ска ен кли ти ка лич не за мје ни це 3. ли ца јим(гра фе мат ски imq) ја вља 
се у Повељидва пу та и по твр ђу је да је ен кли тич ки си стем био фор
ми ран у до и сто риј ском пе ри о ду. При мјер вамипо твр да је пр во бит
ног об ли ка ин стру мен та ла мно жи не лич не за мје ни це дру гог ли ца. 
(Са вре ме но вам/а/ ја ви ће се ко ји ви јек ка сни је.) Аку за тив на фор ма 
је(гра фе мат ски e) прет хо ди ла је мла ђој фор ми их(при сти глој ана
ло шки из ге ни ти ва). 

2.4.2.2. Повељаса др жи при мје ре оби ју именичкихзамјеница – 
за жи во ко и не жи во што. Пр ва се ја вља три пу та и то у гра фе мат
ским ли ко ви ма kto и kqto, што су срп ске гра фич ке ва ри јан те по ла
зног но ми на ти ва *kъto. Ни за мје ни ца штоне ма ујед на чен лик у сва 
три при мјер ка: {o и; qto (овај дру ги лик је вје ро ват но ре зул тат угле
да ња на цр кве но сло вен ски је зик). 

2.4.2.3. По твр ђе не су и не ко ли ке придјевске замјенице. Об лик 
vqse ga по ка зу је да је фор ми ра ње ге ни тив ног на став ке ега под ути
ца јем име ни ца ствар до и сто риј ског пе ри о да. Иста за мје ни ца има у 
да ти ву мно жи не vqsymq, што је ста ри об лик (фор ма на ма сти ћи ће 
ка сни је). У старијемпреписуиз у зет но на ла зи мо и по твр ду за ин
стру мен тал мно жи не ове за мје ни це vqsymi (ста ри об лик). По твр ђен 
је у Повељида тив јед ни не при свој не за ме ни це моју ли ку мојему 
(mo emM), што се по кла па са по ла зним об ли ком, али старијипрепис 
има на истом мје сту мому (momM), што је кон тра хо ва ни об лик, на стао 
као по сље ди ца ис па да ња ин тер во кал ног ј и во кал ске аси ми ла ци
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је (мојему>моему>моому>мому), што го во ри о ве ли кој ста ри ни 
кон тра хо ва них фор ми, с јед не, и о по сто ја њу ду бле та ти па кон тар
хо ва не: не кон тра хо ва на фор ма још у до и сто риј ском пе ри о ду. За мје
ни ца својпо твр ђе на је у об ли ку ин стру мен та ла јед ни не, и то у ли
ку својев (гра фе мат ски svo evq), што је ре зул тат оче ки ва ног гла сов ног 
про це са, а у пре пи си ма је по свје до че на се кун дар на, ана ло шка фор
ма svo i ovq, што је мла ђа фа за раз во ја. При мјер всакоје(гра фе мат ски 
vqsa koe) је у ге ни ти ву јед ни не, а сам на ста вак је ре зул тат ре гу лар
не гла сов не про мје не (де на за ли за ци је). У Повељису ре ги стро ва ни 
об ли ци по ка зне за мје ни це с,се,си и то про ши ре ни об лик но ми на
ти ва јед ни не сре дњег ро да сије (sie) и аку за тив јед ни не жен ског ро
да сију(si}): ова је за мје ни ца би ла очи то фре квент на у срп ском је
зи ку, али ће вре ме ном би ти ис ти сну та дру гом по ка зном за мје ни
цом – овај,ова,ово. Ре ла тив на за мје ни ца који,која,које има по твр
ду за но ми на тив мно жи не му шког ро да у ком би на ци ји са пар ти ку
лом ре: кире(ki re). То је ста ри ји, не про ши ре ни об лик (без уба че ног 
ана ло шког ој). 

2.4.3. Ме ђу об ли ци ма при дјев ских ри је чи па жњу за слу жу је при
је све га об лик генитивајед ни не од ре ђе ног ви да по свје до чен у мла
ђемпрепису– светога, до би јен у срп ском је зи ку од ре ђе ним ана ло
шким про це си ма. То што дру га два при мјер ка има ју ста ри ји об лик 
светаго ту ма чи мо ути ца јем цр кве но сло вен ске тра ди ци је у ре ли гиј
ском кон тек сту. Да је то упра во та ко, по ка зу ју при дјев ски и за мје
нич ки об ли ци из ван цр кве не фор му ле: злога,всега. При мје ри pra
vR и pravq свје до ци су мор фо ло шке ди стинк ци је из ме ђу од ре ђе ног и 
нео д ре ђе ног при дјев ског ви да у но ми на ти ву јед ни не му шког ро да. 
Ин стру мен тал ске фор ме pra vovq и ba novq (као и svo evq) има ју на став ке 
екви ва лент не оним код име ни ца.

2.4.4. Бро је ви се ја вља ју у да тум ском ди је лу Повеље, и основ ни 
и ред ни бро је ви. Пр ви су не про мјен љи ви: девет,двадесети,осмде
сет. Сло же ну фор му има ју осмдесет (гра фе мат ски wsmqde setq) и 
двадесети(гра фе мат ски dqva de se ti) од че га је ре дук ци јом на ста вач
ке мор фе ме иство рен мла ђи об лик двадесет.Ред ни број девети
(гра фе мат ски de vetQ, у пре пи си ма de ve ti) је у аку за ти ву јед ни не, а на
ста вач ка мор фе ма до би је на је са жи ма њем во ка ла. Број сто (sqto) се 
ов дје на ла зи у но ми на ти ву јед ни не, као и име ни ца тисућа(tisMka) 
иза ко је до ла зи у да ти ра њу. 

2.4.5. У Повељије по твр ђе но не ко ли ко гла гол ских об ли ка. Сви 
при мје ри ин фи ни ти ва има ју на ста вак ти: бити,држати,крyвати,
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дати. Ни је су по твр ђе ни об ли ци свих ли ца јед ни не и мно жи не пре
зента. Об лик присезају(гра фе мат ски pri se za}) свје до чи о ста ром на
став ку у у пр вом ли цу јед ни не тзв. те мат ских гла го ла, а сqм (sqmq) 
има на ста вак м тзв. ате мат ских гла го ла. Овај дру ги об лик ука зу је 
на то да су се ен кли тич ке фор ма ци је ате мат ског гла го ла *jesmьраз
ви ле још у до и сто риј ском пе ри о ду. При мје ри ходе,хоће,мине,буде,
буду(ho de, ho ke, mi ne, bMde, bMdM) го во ре о спе ци фич ном мор фо ло шком 
раз во ју пре зен та у срп ском је зи ку: од дви је се ри је пра сло вен ских 
об ли ка за тре ће ли це срп ски је усво јио оне без фи нал ног *tь. Об лик 
да(da) фор ми ран је ана ло шки, пре ма пр вом ли цу (схва ће но је да је 
осно ва пре зен та да), чи ме је омо гу ће но укла па ње у па ра диг му гла
го ла ти па знати(знаш,знаø итд.). Им пе ра тив po ma gai не омо гу ћа
ва пре ци зно од ре ђи ва ње на ста вач ке мор фе ме: чи та ње би мо гло би
ти дво ја ко – као помагаји (ста ри ји) и помагај(мла ђи об лик). Об лик 
pi sahq мо же се про ту ма чи ти и као пр во ли це аори ста и као пр во ли
це им пер фек та. Не до у ми ца око об ли ка до ла зи оту да што је у од ре
ђе ној гру па ци ји гла го ла (ко јој је при па дао и гла гол писати) гла сов
ним про це си ма у им пер фек ту на ста ла хо мо ни ми ја из ме ђу ова два 
пре те ри тал на об ли ка (раз ли ка се очу ва ла на про зо диј ском пла ну, 
исп. са вре ме но писах (аорист) и писах (импер фе кат). По твр ђе на су 
у Повељии два глаголскаприлога. Об лик тргујуће (trqgM}ke) по
ка зу је да су не ка да шњи пар ти ци пи вр ло ра но по че ли пре ла зи ти у 
срп ским ди ја лек ти ма у гла гол ске при ло ге (из гу бив ши де кли на бил
ност). Су де ћи по по твр ди за гла гол ски при лог, сам гла гол је на стао 
у до и сто риј ском пе ри о ду, а овај гла гол ски при лог је нај ста ри ја по
твр да за је дан од њего вих об ли ка. И моге(mo ge) је гла гол ски при лог 
пар ти цип ског по ри је кла, али је његов за вр ше так е до би јен ана ло
шки, пре ма дру гим па ра диг ма ма.

2.4.6. Повеља са др жи и не ко ли ко при ло шких ри је чи и при ло
шких кон струк ци ја. По твр де скре ћу па жњу на по да так да се не ки 
при ло зи обич но за вр ша ва ју пар ти ку лом ре: какоре и коликоре. По
себ но су за ни мљи ве при ло шке кон струк ци је са ста вље не од пред ло
га и ка кве рјеч це као што су одселy,докола, доколy (wdqsely, do ko la, 
do koly). Ри јеч развy у спо ме ни ци ма до ла зи и као при лог и као пред
лог, а у Повељисе на ла зи у скло пу ве знич ке кон струк ци је (razvy {o). 

2.4.7. По ред сег ме на та sely, koly или ko la, ко ји су сво је вр сне рјеч
це, а до ла зе у са ста ву при ло шких кон струк ци ја, Повељарас по ла
же је зич ким еле мен ти ма ко је ни је јед но став но ка те го ри јал но раз вр
ста ти. Ме ђу њима се по себ но ис тич не gody – еле мент ко ји не до ла зи 
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са мо стал но, већ у ве зи са за мје ни цом и рјеч цом: gody si kto. Ка сни
је ће ова ком по нен та до и ста по ста тирјечца и очу ва ти се као дру
ги дио за мје нич ких, при ло шких и ве знич ких ри је чи у срп ском је
зи ку, а у не ким слу ча је ви ма по при ми ће и ка рак тер твор бе ног фор
ман та. У на ве де ној тро чла ној фор ма ци ји на ла зи се и ком по нен та si 
ко ју ис тра жи ва чи тре ти ра ју као за мје нич ку ен кли ти ку (да тив ску), 
а у ства ри је, ка ко су на ша ис тра жи ва ња по ка за ла, ри јеч о рјечци. У 
Повељисе по јед ном ја вља ју рјеч це да и не, скуп но – у окви ру оп та
тив не кон струк ци је. Ри јеч ије и рјеч ца, и ве зник.

2.4.8. Повељарас по ла же и са не ко ли ко предлога: wdq, M, do, bezq 
(са ге ни ти вом), po (са да ти вом), M (са аку за ти вом и ло ка ти вом), sq (са 
ин стру мен та лом). Пред лог wdq во ди за пра во по ри је кло од ста ри је 
фор ме wtq: још у до и сто риј ско ври је ме фи нал но тби ће за ми је ње но 
гла сом д, ана ло шки, пре ма пред ло зи ма ко ји су у фи нал ном ди је лу 
има ли овај звуч ни екви ва лент (над, под,пред и сл.), че му је, сва ка ко, 
до при ни је ла из го вор на фор ма у по зи ци ји ис пред ри је чи ко ја је по
чи ња ла звуч ним су гла сни ком (где т>д). Пред лог M (са аку за ти вом 
и ло ка ти вом) во ди по ри је кло од ста ри јег пред ло га vq ко ји је фо нет
ским пу тем из ми је њен и та ко по стао хо мо ни ми чан са ста рим пред
ло гом M (ко ји до ла зи уз ге ни тив).
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Bo žo ĆO RIĆ

REMARKS ON THE CHARTER OF BAN KULIN

Summary

TheCharterofGovernorKulin (“Po ve lja ba na Ku li na”), due to its an ti qu ity, con
tents, to its bi lin gual and bigrap hi cal struc tu re has the enor mo us cul tu ral, hi sto ric 
and scho larly im por tan ce. Ori gi na ted in 1189, it has the form and con tents of a bu si
ness and ju ri di cal do cu ment of the gi ven ti me; it was writ ten in La tin and then, on the 
sa me she et of par chment, tran sla ted to Ser bian, with its first part, na tu rally, in La tin 
alp ha bet and its se cond part in – Cyril lic. The se cond part of the do cu ment, Cyril lic 
one, is the most im por tant for the phi lo lo gists in Sla vic stu di es and, par ti cu larly, for 
tho se of them who work in the fi eld of Ser bian stu di es. In this pa per, the su bject of 
analysis is re du ced to a num ber of lin gu i stic phe no me na, pre ci sely – to grap he mics, 
pho ne mics and morp he mics of the Ser bian (Cyril lic) part.
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